

登上浙大讲台还被CNN报道 这个中国工人火了!

上周,美国有线电视新闻网CNN在网站上以《中国版"心灵捕手",农民工破解复杂的数学问题》为题,报道了中国一位名叫余建春的物流工人。



他在浙大 演绎数学发现

CNN的报道讲述了今年6月,从未接受过系统高等数学教育的中国工人余建春,受浙江大学教授蔡天新邀请,参加了浙大数学系的讨论课,他有些拘谨地站上讲台,演绎了五个数学发现。

台下坐着的是浙江大学数学与科学学院数 论专业的三位博士生、一位博士后、一位副教授 和一位教授。

在余建春展示的五个发现中,两个是已知的;一个是类似回文数的有趣性质;剩下两个是一组卡迈克尔数的判别准则和一系列高次同余式。

听完余建春的演示,数学专家们认为他的想法"新颖"、"部分结果有一定深度"。美国密苏里大学研究卡迈克尔数的专家William Banks接受CNN采访时说:如果余的推导是正确的,那将是卡迈克尔数领域一个令人激动人心的发现。

CNN报道称: 一个没有大学文凭的打工者解决了一个复杂的数学难题,这看上去就像是奥斯卡获奖电影《心灵捕手》的现实版本。

《心灵捕手》(Good Will Hunting)是一部获得过奥斯卡奖的励志电影。影片中男主角清洁工威尔拥有惊人的数学天赋,解决了麻省理工学院的数学教授蓝波提出的数学难题。

当天,CNN的这篇报道在美国今日国际新闻中点击率排到了第三,余建春因此得到了全世界的关注。



众多高校留下了他的足迹

7月26日晚上,记者见到了 余建春,这位现实版的心灵捕手。

记者了解到,余建春来自河南信阳新县大别山区,曾就读郑州牧业工程高等专科学校。本应成为兽医的他,毕业后四处漂泊打工。全国各地都有过他的身影,他甚至还去日本种过半年番薯。

虽然没有经过专业训练,他始终坚持着自己对数学的爱好和热情。而从2007年起,他每到一个城市,他就跑到当地最好的大学,试图拜访数学教授,展示自己的数学发现。郑州大学、河南大学、武汉大学等高校都曾留下他的足迹。即便见不到面,他也会把自己的演算手稿

寄给专业人士,期待他们的垂青。不过一直以来,余建春投出去的这些"研究成果",全部被当成民科,石沉大海。

今年,余建春到杭州做物流包装工,工作内容就是每天从早8点到晚10点,包装、整理上干个箱子……只要一闲下来,他就扎进数学难题里。



浙大教授慧眼识珍宝

按照自己的习惯,余建春在5月份跑到浙江大学,将一封没有贴邮票的信件,投进了浙大数学学院蔡天新教授的信箱里。

6月11日,一封电子邮件 悄然而至。余建春获得邀请,到 浙江大学去介绍他的数学成 果。这便是文章开头的一幕。

回忆起当时在浙大的演讲,余建春在记者面前显得有些不好意思,他说其实去之前并不知道要去讲,笔纸都没带,上台的时候紧张死了。

显然,他的表现得到了蔡 天新教授的认可。蔡天新在自己的微博上说:个人觉得,与 "最强大脑"节目里面那几位具 有超凡记忆和计算才能的数学 "奇才"相比,余建春那样的数 学发现和才能更为难得,也更 值得赞赏。 但绝大多数工友并不知道他们身边"潜伏"了一个在数论上天赋异禀的同事。媒体报道之后,余建春依然和其他物流工人一样,每天都在忙碌的挑拣和打包中度过。

直到一个月前,蔡天新的 好友,同为数学爱好者的丝绸 之路控股集团董事长凌兰序将 余建春接到了自己在湖州的工 厂工作。



关注三湘都市报微信 看E报。



除了继续梦想 他也想成家了

这几年的民间科学家有些多,有痴迷造潜艇造飞机耗尽家产的,有因为引力波与人激辩的。偏执是这些人共同的标签,甚至让他们放下了生活,但余建春不是。"生存是第一位的",他表示。

略显简单的宿舍里,余建春伏在 一个小木桶上给记者写着自己推演 式。"又在算啦?"同宿舍的工友显然 已是见怪不怪了。

"现在每天自己的时间更多了, 能好好算。"余建春拨弄着手机上的 计算器说,这几乎是他唯一的辅助 工具了。此前蔡天新曾送过他一本 书,"好多都没学过,看不懂",余建 春显得很诚实。

对于未来,除了继续推演高次同余式,余建春还有个愿望就是"想结婚",这个33岁的河南汉子几乎是害羞地说道。

■记者 谢欣 每日经济新闻